

## एक नजर

### 16 वर्षीय लड़की से फूफा ने जंगल में ले जाकर किया दुष्कर्म

हल्द्वानी। नैनीताल जिले में महिला अपराध की घटनाएं लगातार सामने आ रही हैं। एक बार शर्मसार करने वाली एक घटना सामने आई है। जहां एक 16 वर्षीय लड़की के साथ उसके फूफा ने जंगल में ले जाकर दुष्कर्म की घटना को अंजाम दिया है। अब पुलिस पीड़िता के पिता के तहरीर पर आगे की कार्रवाई कर रही है। बताया जा रहा है कि फूफा और लड़की दोनों उधम सिंह नगर के रहने वाले हैं। आरोपी ने हल्द्वानी कोतवाली क्षेत्र के टांडा के जंगल में घटना को अंजाम दिया। जिसके बाद फूफा भाग गया।

जबकि, पीड़ित लड़की किसी तरह से उसके चंगुल से बचकर टांडा पुलिस चौकी पहुंची और आपबीती बताई। जिसे सुन चौकी में मौजूद पुलिसकर्मियों के हाथ-पांव फूल गए। नौकरी के बहाने ले गया, रास्ते में बिगड़ गई नीयत: इसके बाद पुलिस पूरे मामले में कार्रवाई में जुट गई है। उधर, पीड़िता के पिता ने भी थाने में आकर आरोपी फूफा के खिलाफ केस दर्ज कराया है। बताया जा रहा है कि लड़की का फूफा उसे नौकरी दिलवाने के बहाने वाइक पर बैठाकर हल्द्वानी ले जा रहा था। तभी रास्ते में टांडा क्षेत्र में उसकी नीयत बिगड़ गई और उसे जंगल के अंदर ले गया। जहां उसके साथ दुष्कर्म की घटना को अंजाम दिया।

पुलिस क्षेत्राधिकारी नितिन लोहानी ने बताया कि पीड़िता के पिता की ओर से तहरीर आई है। पूरे मामले में पुलिस आरोपी फूफा के खिलाफ मुकदमा दर्ज करने की कार्रवाई कर रही है। उन्होंने बताया कि घटना मंगलवार यानी 3 सितंबर की है। उन्होंने बताया कि फूफा और पीड़िता दोनों उधम सिंह नगर के रहने वाले हैं। जबकि, घटनास्थल हल्द्वानी कोतवाली क्षेत्र के टांडा जंगल का है। जिसके चलते हल्द्वानी में मुकदमा दर्ज करने की कार्रवाई चल रही है। मुकदमा दर्ज होते ही आरोपी को गिरफ्तार कर लिया जाएगा।

### देश की मिट्टी से प्यार करने वाला हर व्यक्ति भाजपा से जुड़ना चाहता है: सीएम योगी

लखनऊ, उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने मंगलवार को लखनऊ में भाजपा के प्रदेश सदस्यता अभियान में हिस्सा लिया। इस मौके पर उन्होंने पार्टी के कार्यकर्ताओं से अपील की कि वे इस अभियान को सफल बनाने के लिए अधिक से अधिक साधारण और सन्नित सदस्य बनाने का लक्ष्य पूरा करें।

सीएम योगी ने कहा कि भाजपा के प्रति लोगों के मन में श्रद्धा और सम्मान का भाव है और भारत की माटी से प्यार करने वाला हर व्यक्ति भाजपा से जुड़ना चाहता है। मुख्यमंत्री ने बताया कि यह अभियान न केवल उत्तर से लेकर दक्षिण और पूरब से लेकर पश्चिम तक, बल्कि हर उस व्यक्ति तक पहुंचने का प्रयास है जो भाजपा से जुड़ना चाहता है। जब हम उन लोगों तक नहीं पहुंचते हैं, तो उन्हें पीड़ा होती है और वे जाति, क्षेत्र, भाषा जैसी संकीर्णताओं के दायरे में आ जाते हैं, जो भारत की सामाजिक ताने-बाने को छिन्न-भिन्न करती हैं। उनका लक्ष्य होना चाहिए कि हर व्यक्ति तक पहुंचा जाए, जो हमारी प्रतीक्षा कर रहा है।

### पाकिस्तान में बारिश से संबंधित घटनाओं में 293 की मौत, 564 घायल

इस्लामाबाद, पाकिस्तान में पिछले दो महीनों के दौरान बारिश से संबंधित घटनाओं में कुल 293 लोग मारे गए और 564 अन्य घायल हुए हैं। यह जानकारी पाकिस्तान के राष्ट्रीय आपदा प्रबंधन प्राधिकरण ने दी है। एजेंसी ने कहा कि देश के विभिन्न इलाकों में भारी बारिश के कारण 19,572 घर, 39 पुल और कई विद्यालय आंशिक रूप से या पूरी तरह से क्षतिग्रस्त हो गए हैं। एजेंसी ने बताया कि 01 जुलाई से 31 अगस्त तक लगभग 1,077 पशुधन भी मारे गए हैं।

सबसे अधिक नुकसान और हताहतों की खबर पूर्वी पंजाब प्रांत से मिली, जहां मूसलाधार बारिश के कारण 312 लोगों की जान चली गई और 3002 अन्य घायल हुए हैं। इसके बाद उत्तर-पश्चिमी खैबर पख्तूनख्वा प्रांत में 88 लोगों की मौत और 129 घायल हुए। एजेंसी ने कहा कि अनेक दिनों में पाकिस्तान के कुछ हिस्सों में मध्यम स्तर से भारी बारिश होने की उम्मीद है।

## प्रशासन और आबकारी विभाग की शराब के ठेकों पर ताबड़तोड़ छापेमारी

स्टॉक रजिस्टर मेटेन और ओवररेटिंग की शिकायत सही पाए जाने पर दुकानें होंगी सीज

### जयन्त प्रतिनिधि।

देहरादून : मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी के निर्देश पर प्रशासन और आबकारी विभाग की टीम मंगलवार को पूरे प्रदेश में 100 से ज्यादा अधिक शराब की दुकानों पर छापेमारी अभियान चला रही है। औचक चले इस अभियान से ठेका संचालकों में हड़कंप की स्थिति बनी हुई है। लंबे समय से सीएम धामी को प्रदेश में शराब की दुकानों पर ओवररेटिंग और प्रदेश के कई क्षेत्रों में शराब की तस्करी की शिकायतें मिल रही थीं, जिस पर सीएम धामी ने प्रशासन और आबकारी विभाग को अभियान चलाने का निर्देश देकर अग्रिम कार्यवाही के निर्देश दिए थे। टीम ने मंगलवार को पिथौरागढ़, अल्मोड़ा, नैनीताल, बागेश्वर, ऊधम सिंह नगर, चंपावत, हरिद्वार, देहरादून, टिहरी, उत्तरकाशी, चमोली, रुद्रप्रयाग और पौड़ी गढ़वाल जनापद में छापेमारी अभियान



चलाया। सीएम धामी के सख्त निर्देश हैं कि यदि दुकानों पर ओवर रेटिंग की शिकायत सही मिलती है और स्टॉक और बिजली रजिस्टर मेटेन नहीं मिलता तो दुकानों को सीज किया जाए। प्रशासन

ओवर रेटिंग और शराब की तस्करी को बर्दाश्त नहीं किया जाएगा। टीम को समय-समय पर अभियान चलाने और तस्करी करने वालों पर सख्त कार्रवाई के निर्देश दिए गए हैं।

## सभी ग्राम पंचायतों को फार्म मशीनरी बैंक योजना से जोड़ा जाए : धामी

राज्य में पॉलीहाउस के निर्माण में तेजी लाएं, प्राकृतिक खेती को दे बढ़ावा

### जयन्त प्रतिनिधि।

देहरादून : मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने मंगलवार को सचिवालय में कृषि और उद्यान विभाग की समीक्षा के दौरान अधिकारियों को निर्देश दिये कि राज्य में किसानों की आर्थिकी को और तेजी से बढ़ाने की दिशा में प्रभावी प्रयास किये जाएं। उन्होंने कहा कि सभी ग्राम पंचायतों को फार्म मशीनरी बैंक योजना से जोड़ा जाए। मुख्यमंत्री ने बैठक में अधिकारियों को निर्देश दिये कि पॉलीहाउस के निर्माण में तेजी लाई जाए। उन्होंने कहा कि किसानों की आय बढ़ाने और स्वरोजगार को बढ़ावा देने के लिए पॉलीहाउस योजना सहायक सिद्ध होगी, इनके निर्माण में लेटलटपी करने वाले



अधिकारियों की जिम्मेदारी तय की जायेगी। मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रत्येक साल के लिए निर्धारित लक्ष्य के हिसाब से राज्य में पॉलीहाउस का निर्माण किया जाये। मुख्यमंत्री ने कहा कि कृषि यंत्रोपकरण योजना से किसानों को लाभान्वित किया जाए। इस योजना के तहत अनेक कृषि यंत्रों पर 80 प्रतिशत तक की सब्सिडी दी जा रही है। मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य में मिलेट को बढ़ावा देने

के लिये और कारगर प्रयासों की जरूरत है। कहा कि मिलेट उत्पादन को बढ़ावा देने के लिये कृषि क्षेत्र बढ़ाने के साथ उत्पादकता बढ़ाने के लिए प्रत्येक साल का एक्शन प्लान बनाया जाए। उत्पादों की वैल्यू एडिशन पर विशेष ध्यान दिया जाए। मुख्यमंत्री ने फार्म मशीनरी बैंक योजना से किसानों को तेजी से जोड़ने, राज्य में प्राकृतिक खेती को और बढ़ावा देने के निर्देश दिये। मुख्यमंत्री ने निर्देश दिये कि

## केमिकल वाला पानी पीने से लोगों की बिगड़ी तबीयत

### 50 से ज्यादा पहुंचे अस्पताल, सांसाइटी में मचा हड़कंप

नोएडा , ग्रेटर नोएडा की ईको विलेज-2 सांसाइटी में सोमवार को दोपहर से हलकाकर मचा हुआ है। यहां 50 से अधिक लोग बीमार हो गए हैं। यह सभी लोग सांसाइटी की टंकी से सप्लाई होने वाला पानी पीकर बीमार पड़े हैं। इन सभी लोगों को तत्काल अस्पताल में भर्ती कराया गया। वहीं कुछ लोगों को जरूरी दवाई देकर और कुछ को एहतियात बरतने की हिदायत देकर घर भेजा है। डॉक्टरों के मुताबिक सांसाइटी में यह स्थिति दूषित पानी पीने की वजह से बनी है। सांसाइटी वास्तियों के मुताबिक दो दिन पहले यहां टंकी की सफाई हुई थी। इसके लिए केमिकल का इस्तेमाल किया गया था, लेकिन टंकी में डाला गया केमिकल पूरी तरह से साफ किए बिना इस टंकी में पानी भर दिया गया और यही पानी घरों में सप्लाई भी कर दिया गया। इधर, यह पानी जिस किसी ने पीया, बीमार होता चला गया। सांसाइटी वास्तियों के मुताबिक वैसा तो मरीजों की संख्या काफी ज्यादा है,



लेकिन इनमें 4 बच्चों की हाल नाजुक है। उन्हें फिलहाल अस्पताल में ही भर्ती किया गया है और डॉक्टरों की सघन निगरानी में उनका इलाज किया जा रहा है। बताया जा रहा है कि इस सांसाइटी के ज्यादातर लोगों में कॉमन समस्या है। सभी को उल्टियां हो रही हैं और लोग दर्द की समस्या से पीड़ित हैं। सभी लोगों में डिजेंटी के लक्षण नजर आ रहे हैं। फिलहाल डॉक्टरों ने इलाज शुरू किया है। सांसाइटी में हालत खराब होना देख सभी लोगों ने बाहर से पानी मंगा कर पीना शुरू कर दिया है। चूंकि अचानक से पानी की डिमांड बढ़ी है, ऐसे में सांसाइटी में पानी पहुंचाने वाले वेंडर की भी पानी पहुंचाते पहुंचाते हालत खराब हो गई है। वेंडर के मुताबिक हर फ्लैट में दो से तीन बोतल की सप्लाई की जा रही है।

## एंटी रेप बिल पास, पीड़ित कोमा में गई या मौत हुई तो 10 दिन में होगी फांसी

नई दिल्ली, कोलकाता में ट्रेनी डॉक्टर के साथ रेप और हत्या की घटना के बाद पश्चिम बंगाल विधानसभा में विशेष सत्र के दूसरे दिन ममता सरकार में कानून मंत्री मोलीय घटक ने एंटी रेप बिल पास कर दिया है। जिस अनुसार अब बंगाल में रेप के दोषी को 10 दिन में मौत की सजा और मामले की जांच 36 दिन में पूरी करनी होगी।

### दोषी को फांसी की सजा कब होगी ?

अगर रेप के दौरान विक्रम की मौत हो जाती है या फिर वो कोमा में चली जाती है तो इस स्थिति में रेप के दोषी को फांसी की सजा दी जाए। विधानसभा में विधेयक पर चर्चा के दौरान मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने इस विधेयक को ऐतिहासिक करार दिया। उन्होंने कहा कि दुष्कर्म के दोषी को सख्त सजा मिलनी चाहिए। नेता प्रतिपक्ष सुवेंदु अधिकारी ने कहा, हम चाहते हैं कि यह कानून तत्काल प्रभाव से लागू हो। इसे लागू करवाना राज्य सरकार की जिम्मेदारी है। हमें परिणाम चाहिए। यह सरकार की जिम्मेदारी है। हम आपका पूरा समर्थन करते हैं, हम मुख्यमंत्री के नयान को आराम से सुनेंगे, वह जो



चाहें कह सकते हैं लेकिन आपको गारंटी देनी होगी कि यह बिल तुरंत लागू किया जाएगा।

### एंटी रेप बिल के बारे में जानिए

इस बिल के भीतर रेप और हत्या करने वाले अपराधी के लिए फांसी की सजा का प्रावधान। चार्जशीट दावर करने के 36 दिनों के भीतर सजा-ए-मौत का प्रावधान।

### तीन दिवसीय दौरे पर पीएम मोदी बुनेई- सिंगापुर खाना

नई दिल्ली, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी मंगलवार को बुनेई दारुससलाम और सिंगापुर की तीन दिवसीय यात्रा पर खाना हो गए। भारत-बुनेई दारुससलाम के राजनयिक संबंधों ने 40 साल पूरे कर लिए हैं। इस अवसर पर प्रधानमंत्री मोदी बुनेई दारुससलाम के सुलतान हाजी हसनल बॉल्किया से मिलने पहुंचे रहे हैं। पीएम मोदी की बुनेई दारुससलाम की यह पहली द्विपक्षीय यात्रा होगी। इस यात्रा को लेकर पीएम ने अपनी भावनाएं एक्स पर व्यक्त कीं। कहा, अगले दो दिनों में मैं बुनेई दारुससलाम और सिंगापुर का दौरा करूंगा। इन देशों में विभिन्न कार्यक्रमों के दौरान, भारत के इन देशों के साथ संबंधों को और मजबूत करने पर ध्यान केंद्रित किया जाएगा। पीएम ने मुलाकात का पूरा ख्याल दिया गया है। आगे लिखा है, भारत-बुनेई दारुससलाम राजनयिक संबंधों ने 40 शानदार वर्ष पूरे कर लिए हैं। मैं महामहिम सुलतान हाजी हसनल बॉल्किया से मिलने के लिए उत्सुक हूँ। सिंगापुर में, मैं राष्ट्रपति थर्मन शानमुगरम, प्रधानमंत्री लौरिस वोंग, वरिष्ठ मंत्री ली हिसनल तूंग और ईएसएम गोंड चोक टांग के साथ बातचीत करूंगा। हम प्रमुख क्षेत्रों में संबंधों को और मजबूत करने के लिए उत्सुक हूँ। पीएम मोदी 4 सितंबर को बुनेई से सिंगापुर के लिए खाना होंगे। वहां पहुंचकर वे सिंगापुर के राष्ट्रपति थर्मन शानमुगरम, प्रधानमंत्री लौरिस वोंग, वरिष्ठ मंत्री ली हिसनल तूंग और परेडिस वरिष्ठ मंत्री गोंड चोक टांग से मुलाकात करेंगे।

## कोसी नदी के बहाव में बड़े 2 लोग, एक की मौत

अल्मोड़ा। सोमेश्वर थाना क्षेत्र में कोसी नदी में डूबने से एक व्यक्ति की मौत हो गई और एक व्यक्ति को बचा लिया गया। मृतक का शव पीएम को भेजा गया है। प्राप्त जानकारी के अनुसार नदी पार कर रहे 02 व्यक्तियों में से एक की नदी में डूबने से मौत हो गई। मंगलवार दोपहर सोमेश्वर थाने में सूचना मिली कि दो व्यक्ति कोसी नदी में डूब गए हैं।



सूचना पर सोमेश्वर थानाध्यक्ष कश्मीर सिंह मय पुलिस बल आपदा उपकरण लेकर मौके पर पहुंचे। घटनास्थल पर एक व्यक्ति नदी का पत्थर पकड़ा हुआ मिला और वहीं दूसरा व्यक्ति नदी में अचेत अवस्था में डूबा मिला। जनता एवं पुलिस कर्मियों के सहयोग दोनों व्यक्तियों को नदी से निकाला गया। डूबे व्यक्ति की पहचान महेंद्र राम (35 वर्ष) पुत्र देव राम निवासी राम ओकाली सोमेश्वर के

### गणेश चतुर्थी को लेकर सजने लगे बाजार

त्रिभुवनेश्वर। सात सितंबर से शुरू होने वाली गणेश चतुर्थी की तैयारियां शुरू हो गई हैं। बाजार में मिट्टी, पीओपी की मूर्तियां दुकानों पर सजने लगी हैं। श्रद्धालु गणेश प्रतिमाएं खरीदने में लाग गए हैं। गणेश चतुर्थी आने ही वाली है और भगवान गणेश के भक्तों ने इसकी तैयारियां शुरू कर दी हैं। इस साल 10 दिनों तक चलने वाला यह त्योहार 7 सितंबर से शुरू होकर 17 सितंबर तक चलेगा। बाजार में मिट्टी, पीओपी, आदि की मूर्तियां दुकानों पर सजने लगी हैं। मूर्तिकारों ने गणेश प्रतिमाओं को अंतिम रूप देना शुरू कर दिया है। मूर्तियों पर रंग रंगे चूड़ा चलाया जा रहा है। गणेश प्रतिमाओं को अंतिम रूप देना शुरू कर दिया है। मूर्तियों पर रंग रंगे चूड़ा चलाया जा रहा है। गणेश प्रतिमाओं को अंतिम रूप देना शुरू कर दिया है। मूर्तियों पर रंग रंगे चूड़ा चलाया जा रहा है।

नगर निगम के समक्ष लगी दुकान के संचालक देहदूत के अत्यंत कुमर ने बताया कि उन्होंने लगभग सभी मूर्तियां बनाकर तैयार कर ली हैं और उनके पास 100 रूपए के अंतिम 16000 रूपए तक की मूर्तियां उपलब्ध हैं। कहा कि पिछले सालों में मिट्टी के गणेश की प्रतिमाओं की मांग बढ़ी है, लेकिन वही कुछ ग्राहक मिट्टी की मूर्ति के दाम सुनकर पीओपी की मूर्ति को प्राथमिकता दे रहे हैं।

### दर्दनाक हादसा : ट्रक ने श्रद्धालुओं से भरे वाहन को मारी टक्कर, 7 की मौत-आठ घायल

जिंद, हरियाणा में एक बहुत ही बड़ा दर्दनाक हादसा हुआ है। जहां जींद के नखाना के पास एक ट्रक ने श्रद्धालुओं से भरी टाटा मैजिक को टक्कर मार दी। इस हादसे में 3 महिलाओं समेत 7 श्रद्धालुओं की मौत हो गई, जबकि 8 अन्य लोग गंभीर रूप से घायल हो गए। घायलों का उपचार नखाना के सिविल अस्पताल में किया जा रहा है, जहां से उन्हें अग्रिम मेडिकल कोलेंज रेफर कर दिया गया है। हादसा सोमवार देर रात करीब 12:30 बजे हुआ, जब क्रुश्नेत्र के मछेरी गांव के 15 श्रद्धालु टाटा मैजिक में सवार होकर राजस्थान के गंगामेड़ी धाम पर पूजा करने जा रहे थे। बिरखाना गांव के पास तेज रफ्तार ट्रक ने पीछे से टाटा मैजिक को टक्कर मार दी, जिससे मैजिक वाहन सड़क से नीचे गड़बों में पलट गया। टक्कर के बाद बाहर में सवार श्रद्धालु बुरी तरह फंस गए और घटनास्थल पर ही ठहरा-कुमर मग हो गई। सुबना मिलते ही नखाना थाना सपर पुलिस मौके पर पहुंची और स्थानीय लोगों की मदद से घायलों को बाहर निकाला। घायलों को तुरंत सिविल अस्पताल ले जाया गया, जहां चिकित्सकों ने 7 लोगों को मृत घोषित कर दिया। मृतकों में 50 वर्षीय स्वर्णगो, 35 वर्षीय कामिनी, 55 वर्षीय तेजपाल, 50 वर्षीय सुरेश, 50 वर्षीय परमजोति, और 50 वर्षीय मुक्ति शामिल है।

## फैन हत्या मामला : सुपरस्टार दर्शन के खिलाफ जल्द दाखिल की जाएगी चार्जशीट

बेंगलुरु , ब्रड सुपरस्टार दर्शन प्रशंसक (फैन) हत्या मामले में जेल में बंद है। हत्या मामले में उनके खिलाफ इसी हफ्ते चार्जशीट दाखिल किए जाने की संभावना है। सूत्रों का कहना है कि पुलिस तैयारी के अंतिम चरण में है। एक्टर दर्शन, उनकी साथी पवित्रा गौड़ा और 15 अन्य फैन रेणुकास्वामी हत्याकांड में आरोपी हैं। सूत्रों ने दावा किया है कि 24वीं एपीएमएम कोर्ट में जमा की गई रिमांड कांपी के अनुसार, दर्शन ने कथित तौर पर हत्या मामले में अपनी संलिप्तता कचल कर ली है।



दर्शन बेल्गरी जेल में बंद हैं। उन्हें हत्या के मामले में आरोपी नंबर दो बनाया गया है। सुपरस्टार की जिनगी की कहानी किसी फिल्म की कहानी से कम नहीं है। एक लाइव बॉय के तौर पर अपने करियर की शुरुआत करने से लेकर सुपरस्टार बनने तक और विवादायक तथा अपराधों में उलझे

### बेंगलुरु में फ्लाईओवर से नीचे गिरी कार, एक की मौत, चार घायल

बेंगलुरु, कर्नाटक की राजधानी बेंगलुरु में मंगलवार सुबह एक दर्दनाक हादसा हुआ। यहाँ फ्लाईओवर से एक कार नीचे जा गिरी। इस हादसे में एक की मौत हो गई, जबकि कई लोग गंभीर रूप से घायल हो गए। बताया जा रहा है कि मंगलवार की सुबह करीब 3:45 बजे कार की एक वाइक से टक्कर हो गई थी। टक्कर इतनी जोरदार थी कि कार चालक निर्वचन खो बैठा और गाड़ी फ्लाईओवर से नीचे जा गिरी। ये कार तमिलनाडु की वटाई जा रही है। पता चला है कि हादसे के वक्त कार में तीन लोग सवार थे, जबकि दो लोग बाइक पर थे। इस हादसे में सभी पांचों को गंभीर चोटें आई हैं। मौके पर पहुंची पुलिस ने चालकों को इलाज के लिए नजदीकी अस्पताल में भर्ती कराया है।

### रक्षा मंत्रालय ने 1.45 लाख करोड़ रुपये के 10 खरीद प्रस्तावों को दी मंजूरी

नई दिल्ली, केंद्र सरकार ने स्थानीय रक्षा उत्पादन को बढ़ावा देने हुए मंगलवार को भारतीय सेना के टैंकों बेड़े के आधुनिकीकरण के लिए 1,44,716 करोड़ रुपये के 10 खरीद प्रस्तावों को मंजूरी दी। केंद्रीय रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह की अध्यक्षता में रक्षा अधिग्रहण परिषद (डीएन) ने 1,44,716 करोड़ रुपये के राशि के 10 खरीद प्रस्तावों को स्वीकृति (एओएन) प्रदान की। मंत्रालय ने बताया कि कुल लागत का 99 प्रतिशत हिस्सा हाथखरीदे (भारतीय) और खरीदे (भारतीय-स्वदेशी) रूप से डिजाइन किये गये, विकसित और निर्मित) श्रेणियों के तहत स्वदेशी स्रोतों से है। इस कदम से गंभीर चोटें आई हैं। मौके पर पहुंची पुलिस ने चालकों को इलाज के लिए नजदीकी अस्पताल में भर्ती कराया है।



फास्ट पेट्रोलिंग नौकाओं और टट से दूर पेट्रोलिंग के लिए जहाजों की खरीद का रफ़्तार साफ हो गया है। रक्षा मंत्रालय ने कहा कि एफआरसीवी, एयर कंट्रोल फायर डिफेंस रडार, डोमिनियर-228 विमान, मुख्य युद्धक टैंक होगा।



## संपादकीय

## केदारनाथ सीट : भाजपा के लिए गरिमा का सवाल

उत्तराखंड में केदारनाथ सीट का चुनाव भाजपा के लिए गरिमा का सवाल बन गया है। हाल ही में बद्रीनाथ एवं मंगलौर विधानसभा उपचुनाव में भाजपा की हार के बाद सरकार और संगठन हाई कमान के निशाने पर था, खासतौर से बद्रीनाथ सीट पर हार को सीधे अयोध्या में बीजेपी की हुई हार से जोड़कर देखा जाने लगा था। इस हार को पचाने में भाजपा को काफी परेशानियों का सामना करना पड़ा और अब केदारनाथ सीट की जीत ही बद्रीनाथ एवं मंगलौर की हार पर कुछ हद तक मरहम लगा सकती है। भारतीय जनता पार्टी ने इसके लिए बूथ लेवल पर तैयारी पहले से ही शुरू कर दी थी और अब पूरा दमखम इस सीट को निकालने के लिए लगाया जा रहा है। फिलहाल उपचुनाव किस तिथि पर होंगे यह अभी अनिश्चित है लेकिन संगठन की ओर से चुनाव जैसी तैयारी को अंतिम रूप दिया जा रहा है। पार्टी ने उपचुनाव के लिए प्रभारी और संयोजकों की तैनाती कर दी है। प्रदेश सरकार के पांच-पांच कैबिनेट मंत्रियों को भी उपचुनाव में मंडल प्रवासी बनाया गया है। उन्हें अलग-अलग मंडलों की जिम्मेदारी दी गई है। निश्चित है कि भाजपा इस बार केदारनाथ सीट को लेकर कोई कोताही नहीं बरतना चाहती क्योंकि पहले ही बद्रीनाथ विधानसभा सीट की हार का जखम अभी तक भाजपा को टीस दे रहा है। संगठन और सरकार के साथ-साथ स्वयं मुख्यमंत्री की छवि भी दाव पर लगी हुई है वह भी ऐसे मौके पर जब लोकसभा चुनाव में पांचों संसदीय सीट पर मुख्यमंत्री के नेतृत्व में जीत हासिल हुई है। ईधर कांग्रेस की बात करें तो इस तरफ से अभी केदारनाथ सीट को लेकर कोई हलचल नजर नहीं आ रही है लेकिन उपचुनावों की दो सीटों पर जीत के बाद कांग्रेस संगठन एवं कार्यकर्ता उत्साह से लबरेज हैं। पार्टी के थिंक टैंक केदारनाथ सीट पर जीत को लेकर आश्वस्त हैं। भाजपा और कांग्रेस दोनों को केदारनाथ की जनता का मन टटोलने में कड़ी मेहनत करनी होगी। जहां कांग्रेस उप चुनाव में अपनी हैट्रिक की ओर बढ़ने का प्रयास करेगी तो वहीं दूसरी ओर भाजपा अपनी इस सीट को अपने कब्जे में रखने के लिए कोई कोर कसर बाकी नहीं छोड़ना चाहेगी और इसके संकेत बीजेपी ने अपनी तैयारी को लेकर दे दिए हैं।

## कंगना की मोस्ट अवेटेड फिल्म इमरजेंसी का गाना ए मेरी जान रिलीज, पक्ष-विपक्ष में दिखी देशभक्ति

कंगना की मोस्ट अवेटेड फिल्म इमरजेंसी की रिलीज पर मुसीबतों के बादल मंडरा रहे हैं यह फिल्म 6 सितंबर को रिलीज होने वाली है लेकिन कई संगठन इसे बैन करवाने पर तुले हुए हैं। इसी बीच फिल्म का नया गाना ए मेरी जान मेकर्स ने रिलीज कर दिया है, जिसमें कंगना और विपक्ष की आंखों में देशभक्ति साफ देखी जा सकती है।



फिल्म का पहला गाना सिंहासन खाली करो था जिसमें विपक्ष को आपातकाल के खिलाफ आवाज उठाते हुए देखा गया था। अब मेकर्स ने फिल्म से दूसरा गाना रिलीज किया है जिसका टाइटल ए मेरी जान है। फिल्म में इमरजेंसी लगने पर देश के विंगेड हालात

को झलक दिखाई गई है। पक्ष विपक्ष देशभक्ति की भावना से ओतप्रोत दिखाई दे रहे हैं। सोशल मीडिया पर गाना रिलीज करते हुए कैप्शन लिखा- ए मेरी जान मुझे जान से भी प्यार है तू, राष्ट्र के प्रति

## रजनीकांत की कूली में नागार्जुन की एंट्री, सुपरस्टार के धांसू फर्स्ट लुक आउट

रजनीकांत की मोस्ट अवेटेड कूली लोकेश कनगराज द्वारा निर्देशित थ्रिलर का 171वीं फिल्म है। इसीलिए फैंस इसकी हर एक अपडेट का बेसब्री से इंतजार कर रहे हैं। अब हाल ही में मेकर्स ने एक और धमाका करते हुए फिल्म से नया पोस्टर रिलीज किया है। फिल्म के मेकर्स ने मास एक्टर का फर्स्ट लुक पोस्टर रिलीज कर दिया है। मोनोक्रोम पोस्टर में नागार्जुन इंटेस और स्टायलिश अवतार में नजर आ रहे हैं। बढ़ी हुई दाढ़ी, सनग्लासेस और गोल्ड चॉच पहने हुए नागार्जुन का लुक काफी अट्रैक्टिव लग रहा है। रजनीकांत स्टार कूली में

नागार्जुन के कैंरेक्टर का नाम साइमन है। लोकेश कनगराज ने एक्स (पूर्व में टवीटर) पर पोस्टर शेयर करते हुए लिखा- किंग के फिल्म में आने से हम बहुत खुश हैं, नागार्जुन कूली की कास्ट जाइन करने वाले हैं। वेल्कम टू द बोर्ड एंड एंड हैप्पी बर्थडे. कूली की दुनिया में नागार्जुन के आने से उनके फैंस के बीच खुशी की लहर है।

पहले खबरें आई थी कि नागार्जुन फिल्म का हिस्सा नहीं होंगे लेकिन अब यह कंफर्म हो गया है कि नागार्जुन फिल्म के खास कलाकारों में से एक होंगे। लोकेश कनगराज द्वारा निर्देशित यह

फिल्म बड़े बजट में बन रही है और यह साल की मोस्ट अवेटेड फिल्मों में से एक है। हाल ही में फिल्म में आमिर खान के शामिल होने की भी खबर सामने आई थी हालांकि इसका कोई ऑफिशियल अनाउंसमेंट नहीं हुआ है। लेकिन आमिर फिल्म में स्पेशल कैमियो में नजर आ सकते हैं।

कूली की शूटिंग इस साल जुलाई में हैदराबाद में शुरू हुई। हालांकि ऑफिशियल रिलीज की डेट अभी तक सामने नहीं आई है, लेकिन फिल्म 2025 में इस फिल्म के रिलीज होने की उम्मीद है।

ज्यादा स्कूल बंद कर दिए गए थे। लगभग सभी ग्रामीण क्षेत्रों में थे और इसका शिकार वे हजारों ग्रामीण बच्चे हुए, जो दूसरे स्कूलों की गांव से ज्यादा दूरी होने के कारण और छात्राएं लैंगिक भेदभाव के कारण, शिक्षा क्षेत्र से बाहर हो गए। अब भाजपा के नए सायं-सायं राज में और 4077 स्कूल बंद किए जा रहे हैं। बताया जा रहा है कि इन स्कूलों में विद्यार्थियों की दर्ज संख्या 10 से कम है। इस प्रकार 35000 से ज्यादा बच्चे स्कूली शिक्षा से बाहर किए जा रहे हैं। कहने की जरूरत नहीं है कि लगभग सभी बच्चे ग्रामीण क्षेत्र के, आदिवासी इलाकों के और आर्थिक रूप से कमजोर बच्चे ही होंगे। इसके साथ ही, एक तबादला उद्योग खोलकर बड़े पैमाने पर शिक्षकों को इधर से उधर किया जाएगा।

लेकिन ऐसे युक्तियुक्तकरण की मार केवल बच्चों और शिक्षकों पर ही नहीं पड़ेगी, इन स्कूलों में काम करने वाले सफाई कर्मियों और मध्याह्न भोजन बनाने वाले मजदूर भी इसका शिकार होंगे, जो आज तक न्यूनतम मजदूरी से वंचित हैं, इसके बावजूद वे काम उनकी आजीविका का सहायक बने हुए हैं। इन स्कूलों के बंद होने से 12000 से ज्यादा मध्याह्न भोजन और अंशकालीन सफाई मजदूर बेरोजगार हो जाएंगे, जिनके पास स्थाई/निश्चित रोजगार का और कोई साधन नहीं है। ये मजदूर अब ग्रामीण बेरोजगारों की फौज बढ़ाएंगे, या फिर किसी और काम की तलाश में शहरों की ओर पलायन करेंगे और शहरी दिहाड़ी मजदूर बनने के लिए मजबूर होंगे। भाजपा ने 2023 के चुनावी घोषणापत्र में वादा किया था कि मध्याह्न भोजन मजदूरों को वतनवासी में मिलाने वाले मानदेय में 50 प्रतिशत वृद्धि की जाएगी, लेकिन 10 माह बीतने के बाद भी इस दिशा में कोई काम नहीं हुआ है। हां, उनकी छंटनी जरूर की जा रही है। साफ

नए स्कूल भवन बनाने, पुरानों का जीर्णोद्धार करने और शिक्षकों की भर्ती करने के बजाय भाजपा सरकार द्वारा युक्तियुक्तकरण के नाम पर स्कूलों को बंद करने और शिक्षकों का तबादला करने का अभियान चलाया जा रहा है। युक्तियुक्तकरण भाजपा का प्रिय काम है, जो स्कूली शिक्षा की वास्तविक चुनौतियों से आंख मूंदना चाहती है। भाजपा सरकार की इस मुहिम का प्रदेश के सभी शिक्षक संगठनों और मध्याह्न भोजन मजदूर एकता यूनियन (सीटू) ने कड़ा विरोध किया है। पिछली भाजपा राज में भी युक्तियुक्तकरण के नाम पर 2000 से भी ज्यादा स्कूल बंद कर दिए गए थे। लगभग सभी ग्रामीण क्षेत्रों में थे और इसका शिकार वे हजारों ग्रामीण बच्चे हुए, जो दूसरे स्कूलों की गांव से ज्यादा दूरी होने के कारण और छात्राएं लैंगिक भेदभाव के कारण, शिक्षा क्षेत्र से बाहर हो गए। अब भाजपा के नए सायं-सायं राज में और 4077 स्कूल बंद किए जा रहे हैं। बताया जा रहा है कि इन स्कूलों में विद्यार्थियों की दर्ज संख्या 10 से कम है। इस प्रकार 35000 से ज्यादा बच्चे स्कूली शिक्षा से बाहर किए जा रहे हैं। कहने की जरूरत नहीं है कि लगभग सभी बच्चे ग्रामीण क्षेत्र के, आदिवासी इलाकों के और आर्थिक रूप से कमजोर बच्चे ही होंगे।

है कि भाजपा सरकार के पास इन मजदूरों के काम और आजीविका की सुरक्षा का भी कोई एजेंडा नहीं है। मध्याह्न भोजन मजदूर एकता यूनियन (सीटू) के संरक्षक समीर कुंशी ने बताया कि नियुक्ति की इन्हीं चिन्ताओं से अलग करते हुए मुख्यमंत्री को ज्ञान सौंपा गया है और युक्तियुक्तकरण की कवायबी रह करके के साथ ही इन मजदूरों को नियमित करने और न्यूनतम वेतन देने की मांग की गई है। उन्होंने बताया कि प्रभावित स्कूलों के पालकों, शिक्षकों और ग्रामीणों को साथ में लेकर एक बड़ा आंदोलन खड़ा करने की कोशिश सीटू कर रही है। पूर्ववर्ती कांग्रेस राज में प्रदेश के हर ब्लॉक में उकृष्ट शिक्षा केंद्र स्थापित करने के उद्देश्य से स्वामी आत्मानंद मजदूरों के नाम पर एक न्यायवाचक किया गया था, जिसने निजी स्कूलों का विकल्प गढ़ने की कोशिश की थी। इन स्कूलों की ओर आम जनता बड़े पैमाने पर आकर्षित हुई थी। लेकिन भाजपा कभी भी इन

स्कूलों के पक्ष में नहीं रही। अब भाजपा के सत्ता में आने के बाद उकृष्ट शिक्षा के ये केंद्र धीरे-धीरे और अघोषित रूप से अपनी मौत मरने के लिए बाध्य हैं। इन स्कूलों में पर्याप्त शिक्षकों का संकट पैदा कर दिया गया है, इसके साथ ही गुणवत्तापूर्ण शिक्षा का निर्माण करने वाले साधनों का अभाव पैदा किया जा रहा है। प्रदेश के सरकारी स्कूलों में कहने के लिए तो बच्चों को मुफ्त शिक्षा दी जा रही है, लेकिन पहली से पांचवी तक के बच्चों को निजी प्रकाशकों द्वारा मुद्रित औरसतन 1000 रुपये की पाठ्यपुस्तकें खरीदवाई जा रही है। इन पुस्तकों की गुणवत्ता भी संचनीय है। हर सरकारी स्कूल द्वारा अलग-अलग निजी प्रकाशकों की पुस्तकें चलाना उसी प्रकार के भ्रष्टाचार का संकेत है, जो निजी स्कूलों का हिस्सा है। जिस प्रदेश में 95 प्रतिशत परिवारों की मासिक आय 5000 रुपये से कम हो और औसत ऋण शक्ति ग्रामीण परिवारों के लिए 2446 रुपये तथा शहरी परिवारों के लिए 4483 रुपये

मासिक हो, वहां पालकों पर पड़ने वाले इस अवहनीय बोझ और इसके कारण शिक्षा क्षेत्र से बाहर होने वाले/रह जाने वाले छात्रों की कल्पना आसानी से की जा सकती है। असर की पिछले साल जारी रिपोर्ट बताती है कि छत्तीसगढ़ में 15 साल उम्र तक के 13.6 प्रतिशत बच्चे स्कूल नहीं जा रहे हैं। ये बच्चे स्कूली शिक्षा के दायरे से बाहर क्यों हैं, इस पर कभी भी भाजपा की सरकारों ने मंथन नहीं किया।

असर (एनुअल स्टेटस ऑफ एजुकेशन रिपोर्ट) की यही रिपोर्ट स्कूली बच्चों की पढ़ने-लिखने की क्षमता को भी रेखांकित करती है। इस रिपोर्ट के अनुसार, सरकारी स्कूलों में पढ़ने वाले पांचवी कक्षा के केवल 52.7 प्रतिशत बच्चे ही कक्षा-2 के स्तर का पाठ पढ़ पाते हैं, 22.8 प्रतिशत बच्चे ही भाग की त्रिमा कर सकते हैं तथा केवल 11.3 प्रतिशत बच्चे ही अंग्रेजी का वाक्य पढ़ सकते हैं। पांचवी के बच्चों का यह हाल है, तो निचली कक्षाओं के बच्चों की

हालत समझ सकते हैं। बच्चों की इस दयनीय शैक्षणिक स्तर का सीधा संबंध स्कूली शिक्षा की बदहाली से है।

युक्तियुक्तकरण का एक दूसरा पहलू भी है और वह यह है कि जितने सरकारी स्कूल बंद होंगे, शिक्षा के निजीकरण के दरवाजे भी उतने ही चौड़े होंगे। एक सर्वे के अनुसार, पिछले 10 सालों में बंद हुए स्कूलों की जगह सरकारी शिशु मन्दिर जैसे आरएसएस-संचालित स्कूल उग आए हैं, जो शिक्षा का भगवाकरण करने के लक्ष्य पर काम कर रहे हैं। ये स्कूल पाठ्यक्रम से बाहर ऐसी पुस्तकों को चला रहे हैं, जो नितान्त अवैज्ञानिक दृष्टिकोण और हिंन्दुत्व की अंधधारणा पर तैयार की गई हैं और बच्चों को एक साम्प्रदायिक नागरिक बनाने का काम करती हैं। सरकारी रिपोर्ट के अनुसार ही, पिछले 10 सालों में 2000 से अधिक निजी स्कूल खुले हैं, जिनके फीस के ढांचे और पाठ्य सामग्री पर सरकार का कोई नियंत्रण नहीं है।

आज नई शिक्षा नीति और शिक्षा के भगवाकरण का चोली-दामन का संबंध है और भाजपा सरकार द्वारा चलाया जा रहा युक्तियुक्तकरण का अभियान शिक्षा के निजीकरण और भगवाकरण के अभियान का ही हिस्सा है। जैसा कि मध्यप्रदेश का अनुभव बताता है, जहां दीनानाथ बरार सहित आरएसएस से जुड़े 88 स्वनामधन्य लेखकों की पुस्तकों को, जो नितान्त साम्प्रदायिक और वर्णवादी दृष्टिकोण से लिखी गई हैं, स्कूली शिक्षा के पाठ्यक्रम में शामिल कर शिक्षा संस्थाओं को इन्हें खरीदने के लिए कहा गया है; बरार का यह खतरा जल्दी ही छत्तीसगढ़ के स्कूलों के दरवाजे भी खूटखटाने जा रहा है। शुभचिन्तक विधिविद्यालय से हो चुकी है, जहां फलित ज्योतिष और वास्तु ज्योतिष के पाठ्यक्रम शुरू करके अंधविश्वासों का दीक्षांत महोत्सव आरम्भ किया जा चुका है।

## आभूषणों को कुपात्रों की झोली में डालना बेवकूफी

पूर्ववर्ती कांग्रेस राज में प्रदेश के हर ब्लॉक में उकृष्ट शिक्षा केंद्र स्थापित करने के उद्देश्य से स्वामी आत्मानंद मजदूरों के नाम पर एक न्यायवाचक किया गया था, जिसने निजी स्कूलों का विकल्प गढ़ने की कोशिश की थी। इन स्कूलों की ओर आम जनता बड़े पैमाने पर आकर्षित हुई थी। लेकिन भाजपा कभी भी इन

श्रद्धा धर्म है। क्षमा यज्ञ है। क्षमा वेद है। क्षमा शास्त्र है। क्षमा तेजस्वी पुराणों का तेज है। क्षमा शक्ति का ब्रह्म है। क्षमा सत्यवादीयों का सत्य है। क्षमा करना आत्म-प्रेम का कार्य है। क्षमा आल्हादकारी है। क्षमा बलमशक्तवान् शक्तानाम् भूषणम् क्षमा। क्षमा चरौकृते लोकेशः किम् न सिद्धयति। क्षमा वीरस्य भूषणम्। वचनपन से हम अपने वजुर्गों से यह सब सुन रहे हैं। सुन रहे हैं और गुन रहे हैं। गुन रहे हैं और मान रहे हैं। मगर मैं आप को बताता हूँ, और मेरी बात मानना-न-मानना आप के मन की बात है, कि इन तमाम सुखियों की रचना-अफकृति आज के युग में स्वयं ही क्षम्य है। क्षमा वीरों का आभूषण जरूर है, लेकिन जो आंध्र बंद कर अपने आभूषणों को कुपात्रों की झोली में डाल देते हैं, समाज उन्हें वीर नहीं, बेवकूफ मानता है। इसलिए नाहक वीर-पन मत दिखाइए। फिजूल में दरियादिल बनने की दरकार नहीं है। यह जो मोहिबअदुल्लम चर्चें और पत्रों पर ताजा-ताजा शुरू हुआ है, उसे देख कर बेचुध मत होइए। इन अदाओं

पर गश खा कर गिरेंगे तो अगले एक-दो दशक हम-आप फिर नहीं उठ पाएंगे। यह परिवेश आप को बगलाने के लिए रचा जा रहा है। अपने भोलेपन के कारण जिन के चेहरों पर आप को पश्चाना की झलक दिखाई दे रही है, उन की आंखों में बड़े बड़े लिए को ध्यान से देखिए। उन की मोहक पंक्तियों के बीच परसे कांड्यापन को पढ़ने की कोशिश करिए। इस असलियत की परतों का जायजा लेने के लिए किसी खुर्दवीन की जरूरत नहीं है। ये परतें तो वैसे ही उघड़ी हुई हैं। जिन्हें नहीं दिखाई दे रही, उन का कोई क्या करे। मीसम के हिसाब से कपड़े बदलने वालों पर रीझ रहे दयालुओं से मैं तो यही अनुभव-विनय कर सकता हूँ कि मत्स्य-चेच की तैयारियों के वक्त दिग्भ्रमित होने-करने के बजाय थोड़े दिन अपना दिल थोड़ा संभाल कर रखिए। फिदा-हुसेन बन कर बेली डांस करने के बजाय वित्रमादिल बन कर न्याय सिंहासन पर बैटिए। मत भूलिए कि इन्हीं मरदूदों की वजह से आज भारतीय समाज इस कदर क्षत-विक्षत है। लोकतंत्र के यज्ञ

को बाधित करने पर उरारू शासक-दल के मंसूबों को पूरा करने की होड़ में लगे मीडियागुरुओं को अगर सामाजिक दंड विधान के नियमों का पालन किए बिना रिहाई दे दी गई तो आने वाली पीढ़ियां आज की पीढ़ी को कैसे माफ करेगी?अभी तो रंग-बदलू दौर शुरू हुआ था है। आने वाले दिनों में हम-आप अलग-अलग अनुचर-टेलियाँ की और भी नई-नई कलाबाजियां देखेंगे। नौकरशाही से ले कर शिक्षा और संस्कृति संस्थानों तक में टांग पसार पड़े बहत-से मूर्धन्य चेहरों की रंगत भी तेजी से बदल रही है। ये अजीमुशान शकलें अपने लिए एन टार तलाशनें घघें से निकल चुकी हैं। और कई दहलीजों पर सीस-नचाऊप्रतिवोगिता में हिस्सा लेने लगी हैं। इस हवा के झोंके सियासत की सत्तासीन मुंडेरों पर धुनी रमाए बैठे महामनाओं की जटाएं भी बिखरने लगे हैं। सो, अगली होली आते-आते कई सियासतदलों के गालों पर हमें तरह-तरह के रंग तुलते दिखेंगे। एक ईंट खिसकने पर की दर होती है। फिर तो दीवार देखते-ही-देखते भरभर कर गिर पड़ती है।

## कंगना की मोस्ट अवेटेड फिल्म इमरजेंसी का गाना ए मेरी जान रिलीज, पक्ष-विपक्ष में दिखी देशभक्ति

कंगना की मोस्ट अवेटेड फिल्म इमरजेंसी की रिलीज पर मुसीबतों के बादल मंडरा रहे हैं यह फिल्म 6 सितंबर को रिलीज होने वाली है लेकिन कई संगठन इसे बैन करवाने पर तुले हुए हैं। इसी बीच फिल्म का नया गाना ए मेरी जान मेकर्स ने रिलीज कर दिया है, जिसमें कंगना और विपक्ष की आंखों में देशभक्ति साफ देखी जा सकती है।



फिल्म का पहला गाना सिंहासन खाली करो था जिसमें विपक्ष को आपातकाल के खिलाफ आवाज उठाते हुए देखा गया था। अब मेकर्स ने फिल्म से दूसरा गाना रिलीज किया है जिसका टाइटल ए मेरी जान है। फिल्म में इमरजेंसी लगने पर देश के विंगेड हालात

को झलक दिखाई गई है। पक्ष विपक्ष देशभक्ति की भावना से ओतप्रोत दिखाई दे रहे हैं। सोशल मीडिया पर गाना रिलीज करते हुए कैप्शन लिखा- ए मेरी जान मुझे जान से भी प्यार है तू, राष्ट्र के प्रति

## 18 साल बाद टेस्ट में टकराएगी भारत-पाक!

नई दिल्ली।पाकिस्तान क्रिकेट टीम ने बांग्लादेश के खिलाफ खेले गए दो मैचों की टेस्ट सीरीज में 2-0 से गंवानी पड़ी। दूसरे टेस्ट में बांग्लादेश ने पाकिस्तान को 6 विकेट से रौदकर ऐतिहासिक जीत दर्ज की।

इस हार के बाद पाकिस्तान को वर्ल्ड टेस्ट चैंपियनशिप के प्वाइंट्स टेबल में काफी नुकसान हुआ। इस हार के बाद पाकिस्तान का वर्ल्ड टेस्ट चैंपियनशिप के फाइनल में पहुंचना लगभग मुश्किल हो गया है।

हालांकि, फैंस को अभी भी एक उम्मीद है कि भारत और पाकिस्तान के बीच भिड़ंत देखने को मिल सकती है। आइए जानते हैं कैसे बांग्लादेश से हारने के बाद पाकिस्तान में भारत का सामना कर सकता है?

## सलमान खान और उनके भांजे का गाना यू आर माइन जारी

बॉलीवुड के दबंग सलमान खान का नया गाना यू आर माइन गाना रिलीज हो चुका है। जिसमें वो उनके भांजे और सिंगर अयानअमिनहोत्री के साथ नजर साय नजर आ रहे हैं। इस गाने में खस बात ये है कि इसे सलमान खान और उनके भतीजे अयान अमिनहोत्री ने ही गाया है। यू आर माइन का संगीत विशाल मिश्रा ने तैयार किया है, जो सोशल मीडिया पर अति ही बवाल मचाने लगा है। इस गाने के बारे में बात करते हुए सलमान खान ने ही कहा था कि इस गाने के लिए मेरे साथ अयान भी काफी एक्साइटेटेड हैं, वहीं अयान ने कहा था कि, सलमान मामा एक लीजेंड हैं, जिनसे मैंने काफी सीखा है। यू आर माइन में एक अविश्वसनीय अनुभव खड़ा था। मुझे उम्मीद है कि हम हमारे फैंस को ये काफी पसंद आएगा और हमेशा यादगार रहेगा।

## 18 साल बाद टेस्ट में टकराएगी भारत-पाक!

नई दिल्ली। गवर्लपिंडी में खेले गए दूसरे टेस्ट मैच में बांग्लादेश ने पाकिस्तान को 6 विकेट से हराया। इसके साथ ही मेहमान टीम ने पाकिस्तान को घर में क्लीन स्वीप किया। सीरीज का पहला टेस्ट मैच बांग्लादेश ने 10 विकेट से जीता था। सीरीज अपने नाम करने के साथ ही बांग्लादेश ने कई रिकॉर्ड भी बना लिए हैं। बांग्लादेश ने घर के बाहर तीसरी बार टेस्ट सीरीज जीती है।

तीसरी बार टेस्ट सीरीज में दो मात इससे पहले साल 2009 में बांग्लादेश ने वेस्टइंडीज को उनके घर में

## रावलपिंडी में बांग्लादेश ने रचा इतिहास, घर में घुसकर पाकिस्तान का किया क्लीन स्वीप

नई दिल्ली। रावलपिंडी में खेले गए दूसरे टेस्ट मैच में बांग्लादेश ने पाकिस्तान को 6 विकेट से हराया। इसके साथ ही मेहमान टीम ने पाकिस्तान को घर में क्लीन स्वीप किया। सीरीज का पहला टेस्ट मैच बांग्लादेश ने 10 विकेट से जीता था। सीरीज अपने नाम करने के साथ ही बांग्लादेश ने कई रिकॉर्ड भी बना लिए हैं। बांग्लादेश ने घर के बाहर तीसरी बार टेस्ट सीरीज जीती है। तीसरी बार टेस्ट सीरीज में दो मात इससे पहले साल 2009 में बांग्लादेश ने वेस्टइंडीज को उनके घर में

## बांग्ला टाइगरस को हराने के लिए 'पंजाबी पुत्तर' ने कसी कमर



नई दिल्ली। पाकिस्तान को क्लीन स्वीप करने के बाद अब बांग्लादेश टीम वीडियो सोशल मीडिया पर शेयर किया है।

## रावलपिंडी में बांग्लादेश ने रचा इतिहास, घर में घुसकर पाकिस्तान का किया क्लीन स्वीप

न्यूजीलैंड को 1-1 बार हराया है। 10 मैच से नहीं देखी जीत पाकिस्तान को अपने होम ग्राउंड पर पिछले 10 टेस्ट में जीत नहीं मिली है। इस दौरान टीम को 6 में हार का सामना करना पड़ा है और 4 मैच ड्रा रहे हैं। पाकिस्तान अब अपने घर में 10 सबसे पुरानी पूर्ण सदस्य टीमों में से प्रत्येक से एक टेस्ट सीरीज हार गया है। सीरीज खत्म होने के बाद बांग्लादेश 2023-25 पाइंट्स टेबल में चौथे और पाकिस्तान 8वें स्थान पर आ गई है।

बांग्लादेश को 8वीं जीत है। इससे पहले बांग्लादेश ने वेस्टइंडीज, जिम्बाब्वे और पाकिस्तान को 2-2 और श्रीलंका,







### एक नजर एसडीआईएमटी संस्थान ने मनाया 16वां स्थापना दिवस मनाया

हरिद्वार। स्वामी दर्शनानन्द इंस्टिट्यूट ऑफ मैनेजमेंट एण्ड टेक्नोलॉजी (एसडीआईएमटी) ने अपना 16वां स्थापना दिवस हवन पूजन के साथ मनाया। संस्थान में गुरुकुलीय परंपरागुनार हेमंत तिवारी ने हवन की महत्ता एवं संस्थान की स्थापना के प्रकाश डाला। बताया कि इस संस्थान की स्थापना आज ही के दिन 3 सितम्बर 2009 को की गयी है। संस्था का उद्देश्य विद्यार्थियों को प्राचीन शिक्षा के साथ-साथ प्रोफेशनल शिक्षा प्रदान करना है। संस्थान की निदेशक डॉ. जयलक्ष्मी ने बताया कि इस संस्थान में एमबीए, बीबीए, बीसीए एवं पॉलिटेक्निक के कोर्स चल रहे हैं। इस अवसर पर प्रधानाचार्य अशोक कुमार गौतम, अनुपम गुप्ता, पंकज चौधरी, ऋचा ओहरी, अंजुम, दिव्या राजपुत, दीप्ती, श्वेता, विकास अग्रवाल, साक्षी अग्रवाल, धरणीधर वाग्ले, वर्षा रानी, सुधांशु जगता, अभिलाषा, ज्योति राजपुत, प्रशान्त कुमार, उमेश, आशीष, देवेन्द्र रावत के सहित सभी छात्र-छात्राओं ने भाग लिया।

### डकैती कांड में एनसीआर से लेकर हरियाणा तक छापे

हरिद्वार। श्रीबालाजी ज्वेलर्स शोरूम डकैती कांड के खुलासे के लिए छापे पांच पटक रही पुलिस टीमों ने दिल्ली एनसीआर, पंजाब से लेकर हरियाणा में डेरा डाला हुआ है। पुलिस टीमों का फोकस वारदात को अंजाम देने के आरोपियों को चिन्हित करने पर है। डेहरा, सीसीटीवी कैमरों की फुटेज खंगालने में कई टीमें जुटी हुई हैं। चंद्राचार्य चौक से थोड़ी दूरी पर रविवार को दूरी पर श्रीबालाजी ज्वेलर्स शोरूम में हरियाणबंद बदमाशों ने करोड़ों की डकैती की वारदात को अंजाम दिया था। वारदात को अंजाम देकर दोपहिया वाहन पर सवार आरोपी फरार हो गए थे। घटना के बाद से पुलिस के होश फाटका है।

### राइका बेलाघाट में स्थानांतरण पर दो शिक्षकों को दी विदाई

नैनीताल। राजकीय अटल उल्कृष्ट इंटर कॉलेज बेलाघाट में पूर्व प्रधानाचार्य दिनेश चंद्र उपाध्याय व प्रवक्ता परमानंद बुधौड़ी का स्थानांतरण होने पर दोनों को मंगलवार को विदाई दी गई। दिनेश उपाध्याय का स्थानांतरण हल्द्वानी और परमानंद बुधौड़ी का स्थानांतरण रामनगर हुआ है। प्रधानाचार्य दीप चंद्र त्रिपाठी और पूरे स्टाफ ने दोनों को शॉल ओढ़ाकर और स्मृति चिह्न देकर सम्मानित किया। इस मौके पर संजय शर्मा, डॉ. संजय सिंह, डॉ. अरविंद मिश्रा, दिलीप फर्नांडी, राजकुमार भंडारी, राजपाल सिंह, सत्यदेव, मोहन लाल, अमिता जोशी, कुंदन कुमार, चंदन सिंह, राजा डोभाल, रघुवर रतन मौजूद रहे।

### भवाली में बिना पंजीकरण चल रहे क्लीनिक का चालान

नैनीताल। भवाली और ज्यूलॉजीकोट में मंगलवार को स्वास्थ्य विभाग की टीम ने क्लीनिकों में छापेमारी की। प्रभारी अपर मुख्य चिकित्सा अधिकारी डॉ. गणेश सिंह धर्मशक्तु के नेतृत्व में स्वास्थ्य विभाग की टीम ने पेट्रानी डेंटल क्लीनिक, श्रीवास्तव क्लीनिक, सिंह चट्टल क्लीनिक, विश्वास क्लीनिक, कांडपाल डेंटल क्लीनिक, कुमाऊं डायग्नोस्टिक, लाइफ केयर, बालाजी मेडिकल स्टोर आदि का निरीक्षण किया। भवाली में एक क्लीनिक अवैध रूप से बिना पंजीकरण संचालित पाया गया। जिसपर उत्तराखण्ड नैदानिक स्थापन अधिनियम के तहत चालानी कार्रवाई की गई और संबंधित को दो दिनों के भीतर पंजीकरण करने को कहा गया। निरीक्षण के दौरान मनोज विट, दीपेश कुमार, भुवन आदि रहे।

### डीएसबी में महिला हिंसा संबंधी शिकायतें दर्ज करा सकेंगी छात्राएं

नैनीताल। महिला हिंसा संबंधी शिकायतें दर्ज कराने को डीएसबी परिसर में कमेटी का गठन किया गया है। इसकी जानकारी मंगलवार को परिसर में आयोजित कार्यशाला में छात्राओं को दी गई। कार्यशाला में अल्मोड़ा एसएसजे विश्वविद्यालय की प्रो. विजया रानी डीडीयाल ने छात्राओं को समिति में अपनी बात रखने का तरीका, लोगों को इस बारे में जागरूक करने की जानकारी दी गई। उन्होंने लिक्विड रिलेशन को युवाओं के लिए खतरा बताया। छात्राओं को मनोईसा, तनाव, महिला हिंसा आदि से बचाव की भी जानकारी दी गई। वक्ताओं ने कहा कि परिसर में नशा मुक्ति कैंप, काउंसिलिंग आदि भी समय-समय पर किया जाएगा। कार्यशाला का संचालन प्रो. चंद्रकला रावत ने किया। इस दौरान परिसर निदेशक प्रो. नीता बोर शर्मा, डॉ. शशि शर्मा, डॉ. हर्दयेस कुमार, डॉ. पंकज मौजूद रहे।

# मेडिकल कॉलेजों में सुपर स्पेशलिस्ट संविदा चिकित्सकों का बढ़ा वेतन

देहरादून। राज्य सरकार ने प्रदेश के राजकीय मेडिकल कॉलेजों में संविदा के माध्यम से तैनात सुपर स्पेशलिस्ट चिकित्सकों के वेतन में वृद्धि की मंजूरी दे दी है। नये वेतनमान के निर्धारण से राजकीय मेडिकल कॉलेजों में अब सुपर स्पेशलिस्ट एवं रेडियोलॉजी विभागों में फैंकल्टी की कमी नहीं रहेगी। सरकार ने मैदानी एवं पर्वतीय क्षेत्रों के लिये सुपर स्पेशलिस्ट एवं रेडियोलॉजिस्ट के वेतनमान का पुनर्निर्धारण किया है। सुबे के चिकित्सा स्वास्थ्य एवं चिकित्सा शिक्षा मंत्री डॉ. धन सिंह रावत ने बताया कि राज्य सरकार ने चिकित्सा शिक्षा विभाग के अंतर्गत राजकीय मेडिकल कॉलेजों में संविदा पर तैनात सुपर स्पेशलिस्ट एवं रेडियोलॉजी विभागों की



फैंकल्टी के वेतनमान का पुनर्निर्धारण कर बढ़ोत्तरी की है। जिससे पर्वतीय क्षेत्रों के मेडिकल कॉलेजों में आ रही फैंकल्टी की कमी को दूर किया जा सकेगा। विभागीय मंत्री ने बताया कि पुनर्निर्धारित

वेतनमान के तहत कार्डियोलॉजी, नेफ्रोलॉजी, न्यूरोसर्जरी, प्लास्टिक सर्जरी, यूरोलॉजी एवं रेडियोलॉजी विभाग में तैनात सुपर स्पेशलिस्ट चिकित्सकों को बढ़ा हुआ वेतनमान दिया जायेगा।

जिसके तहत मैदानी क्षेत्र के मेडिकल कॉलेजों में तैनात प्रोफेसर को अधिकतम 4 लाख रुपये, एसोसिएट प्रोफेसर को 3 लाख 20 हजार, असिस्टेंट प्रोफेसर को 2 लाख 20 हजार व सीनियर रेजिडेंट को 1 लाख 50 हजार रुपये का मानदेय निर्धारित किया गया है। जबकि पर्वतीय क्षेत्रों में प्रोफेसर को रुपये 5 लाख, एसोसिएट प्रोफेसर को 4 लाख, असिस्टेंट प्रोफेसर को 3 लाख व सीनियर रेजिडेंट को 2 लाख रुपये तक का अधिकतम मानदेय दिया जायेगा। उन्होंने बताया कि संविदा के आधार पर तैनात फैंकल्टी के कार्य प्रदर्शन के मूल्यांकन के आधार पर मानदेय में प्रतिवर्ष वृद्धि का भी प्रावधान रखा गया है।

## 3200 लोगों ने ली हिमालय बचाने की शपथ, कहा-जीवन का आधार है हिमालय

देहरादून। हिमालय बचाव अभियान को लेकर स्कूलों के छात्र-छात्राओं के साथ ही व्यापारिक, सामाजिक और धार्मिक संघटनों से जुड़े लोगों में भारी उत्साह दिख रहा है। मंगलवार को देहरादून शहर में सात जगहों पर 3200 लोगों ने हिमालय बचाने की शपथ ली। इस दौरान हुई सभाओं में वक्ताओं ने पॉलीथिन का उपयोग बंद करने के साथ ही पौधेरक्षण जोर दिया। कहा कि हिमालय ना केवल एक पर्वत है, बल्कि जीवन का आधार है। इससे निकलने वाली नदियां और जलधाराओं का संरक्षण करना भी हम सब की जिम्मेदारी है।

हिमालय बचाओ अभियान से जुड़ा सोशल बल्यूनी स्कूल : हरिद्वार चाईपास स्थित सोशल बल्यूनी स्कूल में एक हजार छात्र-छात्राओं एवं शिक्षक-शिक्षिकाओं

दिलवाई। इसमें महाविद्यालय के एनीसीसी छात्र-छात्राओं ने भी प्रतिभाग किया। इस मौके पर एनसीसी प्रभारी मेजर अतुल सिंह, प्रो. गोपाल छेत्री, प्रो. आरके शर्मा मौजूद रहे। स्पोर्ट्स कॉलेज में भोर में गूंजी हिमालय प्रतिज्ञा: सोमवार को प्रदेशभर के कई स्कूलों में हिमालय प्रतिज्ञा हुई। सभी जगहों पर छात्र-छात्राओं में हिमालय बचाओ अभियान से जुड़ने को लेकर उत्साह देखा गया। सोमवार को प्रदेशभर में सबसे पहले महाराणा प्रताप स्पोर्ट्स कॉलेज देहरादून में हिमालय प्रतिज्ञा दिलाई गई। यहां 5:30 बजे छात्र कॉलेज परिसर में जुट गए थे। प्रधानाचार्य राजेश ममगाई ने ब्रह्म मुहूर्त में शपथ दिलाई। ममगाई ने कहा यह शपथ खुली हवा में मनाई ले रहे हैं, तो यह सब हमारे पर्यावरण, पेड़-पौधों और हिमालय की ही देन है।

## सीडीओ अभिनव शाह ने तहसील दिवस पर नारायणबगड़ में सुनी फरियादियों की समस्याएं

जयन्त प्रतिनिधि। चमोली : मुख्य विकास अधिकारी अभिनव शाह की अध्यक्षता में मंगलवार को नारायणबगड़ ब्लॉक सभागार में तहसील दिवस का आयोजन किया गया। तहसील दिवस में 107 शिकायतें प्राप्त हुईं, जिसमें से अधिकांश शिकायतों का मौके पर निस्तारण किया गया। मुख्य विकास अधिकारी ने निर्देशित किया कि तहसील दिवस पर प्राप्त शिकायतों का समयबद्ध निस्तारण करें। विशेषकर आपदा रहत से जुड़ी समस्याओं का प्राथमिकता से समाधान करें और शिकायतकर्ता को भी दूरभाष पर अवगत कराया जाए।



गांवों से पहुंचे फरियादियों ने सड़क, शिक्षा, स्वास्थ्य, विद्युत, पेयजल, क्षतिग्रस्त पैदल मार्ग, पुलिया निर्माण, मनरेगा, जंगली जानवरों की समस्या, आर्थिक सहायता, सामाजिक पेंशन आदि से जुड़ी विभिन्न समस्या और शिकायतें

दिए। परखल-सिलोडी मोटर मार्ग, मीग गधेरा-डंगतोली मोटर मार्ग, चोपतान-नलगम मोटर मार्ग, पुलिया निर्माण-आलाकोट मोटर मार्ग पर नाली, स्क्वर और मलबे का उचित निस्तारण न किए जाने और सड़क बाधित होने की

शिकायत पर निर्माणदायी संस्थाओं को तत्काल सड़कों को सुचारू करने के निर्देश दिए। नारायणबगड़ तहसील क्षेत्र में राजस्व उपनिरीक्षक की कमी और तहसील से खाता खतौनी न मिलने की शिकायत पर सीडीओ ने बताया कि प्रशिक्षण पूरा होने पर जल्द ही राजस्व उपनिरीक्षक की कमी दूर की जाएगी। पीएचसी नारायणबगड़ में गर्भवती महिलाओं की डिलीवरी न कराए जाने और सीएचसी थराली में अल्ट्रासाउंड न होने की समस्या के निराकरण हेतु सीएमओ को नियमित निरीक्षण एवं मानिट्रिंग के साथ स्वास्थ्य सुविधाओं को बेहतर बनाने के निर्देश दिए गए। तहसील दिवस में ब्लॉक प्रमुख यशपाल सिंह नेगी, उप जिलाधिकारी अबरार अहमद, परियोजना निदेशक आनंद सिंह, सीएमओ डा. अर्धप्रेक गुप्ता, खंड विकास अधिकारी पन्ना लाल सहित समस्त विभागों के जिला स्तरीय अधिकारी मौजूद थे।

## केवि आईटीबीपी ने जीती युवा संसद प्रतियोगिता

देहरादून। केंद्रीय विद्यालय नंबर दो हाथीबुककुला में चल रही वसंभागीय युवा संसद प्रतियोगिता मंगलवार को खत्म हो गई। दो दिन की इस प्रतियोगिता में केवि आईटीबीपी विजेता रहा। जबकि केवि ओएनजीसी की टीम दूसरे और केवि पिथौरागढ़ की टीम तीसरे स्थान पर रही। इस दौरान सांसद बने छात्रों ने देश से जुड़े ज्वलंत मुद्दे उठाए। उन्होंने जाना कि कैसे चालाना और टोल टैक्स से जमा होने वाले शुल्क का प्रयोग किया जाता है। अंतिम दिन केवि रड्डीकी, केवि भेल हरिद्वार और केवि हल्द्वानी के मध्य युवा संसद प्रतियोगिता संपन्न कवाई गई। युवा सांसदों ने पूछा एनपीएस एवं सेवानिवृत्त

लोगों के लिए सरकार क्या कर रही है। देश भर की अदालतों में लंबित मुकदमों की संख्या काफी ज्यादा है, न्याय पाने में लोगों को काफी वक्त लगता है इसके सुधार के लिए सरकार क्या कर रही है। जवाब में सरकार ने अपनी सभी महत्वपूर्ण योजनाओं के बारे में बताया। साथ ही बताया, यातायात से प्राप्त शुल्क को नई सड़क बनाने में, दुर्घटना में मुआवजा देने के लिए प्रयोग कर रही है। सरकार ने अदालतों के लंबित मुकदमों के जवाब में कहा, सरकार ने 150 वर्ष पूर्व पुराने कानून को सही करने के लिए नई न्याय संहिता के तहत 177 धाराओं को बदला है।

## राजभवन में हुआ वित्तीय एवं कट साक्षरता पर एक सेमिनार का आयोजन

देहरादून। मंगलवार को राजभवन में वित्तीय एवं कट साक्षरता पर एक सेमिनार का आयोजन किया गया। इंस्टीट्यूट ऑफ चार्टर्ड अकाउंटेंट्स ऑफ इंडिया (आईसीएआई) के सहयोग से आयोजित इस सेमिनार में सीए अभिजीत कोलापकर ने उपस्थित लोगों को वित्तीय प्रबंधन और कर्तव्य संबंधित जानकारी दी। इस दौरान उन्होंने बैंकिंग प्रणाली और सरकार की ऋण योजनाओं, वित्तीय संकट और इससे निपटने के तरीके, धन प्रबंधन, सेवानिवृत्ति और उत्तराधिकार योजना, बचत और निवेश आदि के बारे में जानकारी दी। इस कार्यक्रम को प्रेषित किया गया। इस समझौते के तहत राजभवन में वित्तीय एवं कट साक्षरता पर एक सेमिनार का आयोजन किया गया।



समग्र आर्थिक विकास के लिए भी अत्यंत महत्वपूर्ण है। समाज को आर्थिक रूप से सशक्त करने के लिए नारायणबगड़ का वित्तीय और कट संबंधी समझ और ज्ञान होना जरूरी है। हम सभी का यह दायित्व है कि हम स्वयं वित्तीय और कट साक्षरता को

## डीएम ने तहसील दिवस में सुनी फरियादियों की समस्याएं

तहसील दिवस में आठ शिकायतें दर्ज, पांच निस्तारित जयन्त प्रतिनिधि। रूद्रप्रयाग : जिलाधिकारी डॉ. सोरभ गहवरवार की अध्यक्षता में तहसील सभागार रूद्रप्रयाग में मुख्यमंत्री जन समर्पण दिवस (तहसील दिवस) का आयोजन किया गया। इस दौरान फरियादियों द्वारा विभिन्न विभागों से संबंधित 8 शिकायतें दर्ज की गईं। जिनमें 5 शिकायतों का मौके पर ही निराकरण किया गया, जबकि शेष शिकायतों को निस्तारण हेतु संबंधित विभागों को प्रेषित किया गया। माह के प्रथम मंगलवार को आयोजित मुख्यमंत्री जन समर्पण दिवस (तहसील दिवस) के अवसर पर पीड़ा गांव के प्रधान अर्जुन सिंह नेगी ने पीड़ा गांव सहित आसपास के क्षेत्रों में मोबाइल नेटवर्क की समस्या से



निस्तारण करने तथा पीड़ा गांव के लाटू टोक में विद्युत लाइन बिछाते हुए इस क्षेत्र को विद्युतीकरण करने की मांग की। राजमोहन विट सहित अमराय के ग्रामीणों ने कारतकरीय द्वारा वर्ष 2020 से नहर के पुनरोद्धार की मांग पर अभी तक किसी भी

तह की कार्यवाही न होने को शिकायत दर्ज की। सचिवालय निवासी सुनीत चौधरी ने नगर क्षेत्र में बनी नालियों के

क्षतिग्रस्त होने से दुर्घटना की आशंका से अवगत कराया गया। गंतल के ग्रामीणों ने राष्ट्रीय राजमार्ग के कार्यालय से टोक डेरा तक करीब 100 मीटर रास्ता व पुलिया निर्माण करने की मांग की। इस तरह फरियादियों द्वारा कुल 8 शिकायतें दर्ज की गईं। इनमें 5 शिकायतों का मौके पर ही निस्तारण जबकि अन्य शिकायतों को निस्तारण हेतु संबंधित विभागों अधिकारियों को प्रेषित किया गया। इस अवसर पर मुख्य विकास अधिकारी डॉ. जीएस खाती, जिला कार्यक्रम अधिकारी अखिलेश मिश्रा, जिला पर्यटन अधिकारी रहूल चौबे, मुख्य कृषि अधिकारी लोकेंद्र सिंह विष्ट, मुख्य पशु चिकित्सा अधिकारी डॉ. आशीष रावत, जिला पूर्ति अधिकारी केएस कोहली, अधिशासी अभियंता जल निगम नवल कुमार सहित फरियादी मौजूद रहे।

## एसबीआई आरसेटी ने ग्रामीणों को दिया 10 दिवसीय प्रशिक्षण



के दौरान लीड बैंक अधिकारी चतर सिंह द्वारा डिजिटल बैंकिंग तथा बैंक धोखाधड़ी से रोकथाम के विषय में जानकारी दी गयी। वहीं आरसेटी के डोमेन स्कूल ट्रेनर रंजु नेगी ने महिलाओं को विभिन्न प्रकार के अचार जैसे स्थानीय लहसुन, नींबू, हरी मिर्च आदि के साथ ही मंडुवा लड्डू सूजी

## हर व्यक्ति को कानूनी अधिकारों की जानकारी होना आवश्यक : न्यायमूर्ति तिवारी



न्यायमूर्ति मंजो ज कुमार तिवारी, जज उच्च न्यायालय नैनीताल की उपस्थिति में बहुउद्देशीय शिविर आयोजित किया गया। न्यायमूर्ति मंजो ज कुमार तिवारी ने कहा कि शिविर का उद्देश्य लोगों को कानूनी अधिकारों के प्रति जागरूक करना है। हर व्यक्ति को अपने कानूनी अधिकारों के बारे में पता होना आवश्यक है, ताकि कानून की जानकारी के अभाव में कोई भी व्यक्ति अपने अधिकारों से वंचित न रह जाए। राज्य विधिक सेवा प्राधिकरण नैनीताल एवं जिला विधिक सेवा प्राधिकरण पौड़ी के संयुक्त तत्वाधान में गाँवद्वंद्व बल्लभ पंत इंजीनियरिंग कॉलेज चुड़दौड़ी में बहुउद्देशीय शिविर का आयोजन किया गया। शिविर का शुभारंभ मुख्य अतिथि न्यायमूर्ति मंजो ज कुमार

आयोजन भी किया जाता है। विधिक सेवा प्राधिकरण द्वारा शिविर के माध्यम से अद्यतन के संबंध में भी जानकारी दी जाती है। कार्यक्रम में सदस्य सचिव राज्य विधिक सेवा प्राधिकरण प्रदीप कुमार मणी ने कहा कि विधिक सेवा प्राधिकरण द्वारा जनपद में प्राविधिक स्वयं सेवी के माध्यम से लोगों को जागरूक किया जाता है। साथ ही उनकी समस्याओं को सुनकर उनका निराकरण भी किया जाता है। उन्होंने कहा कि हमारा उद्देश्य है कि आम जनमानस को उपलब्ध कराया जाता है। विधिक सेवा प्राधिकरण द्वारा विभिन्न एनजीओ के माध्यम से लोगों को उनके अधिकारों के प्रति जागरूक किया जाता है। प्राधिकरण द्वारा विश्व पर्यावरण दिवस और हरेला दिवस पर वृक्षारोपण का

## एमएस के डॉक्टरों ने बच्चों को किया सम्मानित

ऋषिकेश। जनजागरूकता कार्यक्रम के तहत एमएस ऋषिकेश के डॉक्टरों ने मंगलवार को कुछ बच्चों के साथ न केवल अपनी मुस्कुराहट बाँटी बल्कि उन्हेँ खेल-खिलौने देकर प्रसन्नता भी किया। ये सभी वो बच्चे हैं, जिन्हें जन्मजात दिल की बीमारियाँ थीं और एमएस के सीटीवीएस विभाग में इलाज होने के बाद अब वह खुशनुमा स्वस्थ जीवन बिता रहे हैं। एमएस में हृदय, छाती एवं रक्त वाहिनी शल्य चिकित्सा विभाग (सीटीवीएस) अधीन जन्मजात दिल की बीमारियों से ग्रसित छोटे बच्चों का इलाज भी किया जाता है। ठीक होने के बाद अपने परिवार के साथ खुशहाल जीवन व्यतीत कर रहे ऐसे बच्चों को सीटीवीएस विभाग द्वारा एक कार्यक्रम के तहत सम्मानित किया गया। संस्थान की कार्यकारी निदेशक प्रो.

मीनू सिंह ने कहा कि अभिभावकों को चाहिए कि वो जन्मजात दिल की बीमारियों से ग्रसित बच्चों को बोझ न समझे। बच्चे भगवान का रूप होते हैं। जन्मजात बीमारियों का यदि समय रहते इलाज कराया गया तो वो आगे चलकर ऐसे बच्चे भी खुशहाल जीवन जी सकते हैं। उन्होंने कहा कि दिल की जन्मजात बीमारियों वाले बच्चों का एमएस ऋषिकेश में सम्पूर्ण इलाज उपलब्ध है। यह इलाज सरकार की योजना के तहत नि:शुल्क किया जाता है। सीटीवीएस विभाग की एडिशनल प्रोफेसर और कार्यक्रम की आयोजन अध्यक्ष डॉ. नम्रता गौर ने बताया कि जन्मजात बीमारियों में शरीर का रंग अचानक नीला पड़ना और दिल में छेद का होना प्रमुख तौर से शामिल हैं। दोनों ही बीमारियाँ घातक हैं।

## मनोरंजन और आराम के केंद्र पार्क बदहाल

ऋषिकेश। शहर में मनोरंजन और आराम के केंद्र पार्क बदहाल हैं। सौंदर्यीकरण से लेकर मरम्मत के लिए नगर निगम प्रशासन कोई कार्रवाई करता नहीं दिख रहा है, जिससे यहां सैर-सपाटे के लिए पहुंचने वाले स्थानीय लोगों के साथ बच्चों को दिक्कत का सामना करना पड़ा रहा है। कई पाकों में सफाई नहीं होने से कौचड़ जमा है, तो डस्टबिन तक टूटे हुए हैं। कुर्सियों खुद के ही बोझ में झूल रहे हैं। मनोरंजन के संसाधन के अभाव में बच्चों ने भी इन पाकों का रूख करना बंद कर दिया है। हालात ऐसे हैं कि नगर निगम की आंगन में ही दीनदयाल उपाध्याय पार्क बदहाल पर आंसू बहा रहा है, लेकिन इसी पार्क से चंद कदमों की दूरी पर बैठने वाले निगम के अधिकारियों को यह नहीं दिख रहा है।

करण का जानकारी का अभाव है। इस कारण वे अपनी आय का प्रभावी ढंग से प्रबंधन नहीं कर पाते और न ही वे अपने भविष्य के लिए उचित योजना बना पाते हैं। हमें अधिक से अधिक लोगों को वित्तीय साक्षरता की जानकारी देनी होगी। गणपाल ने आईसीएआई से कहा कि वे लोगों को इसके लिए जागरूक और उनकी समझ विकसित करें। उन्होंने कहा कि प्रदेश में स्वयं सहायता समूह अपन उपादों से अच्छी आमदनी कर रहे हैं उन्हें भी इस तरह के प्रशिक्षण और जागरूक करने के प्रयास किए जाएं। उन्होंने आईसीएआई से प्रदेश में चल रहे स्टार्टअप, नए उद्यमियों और युवाओं को भी वित्तीय और कर संबंधित जानकारी प्रदान करने का आह्वान किया।

**जयन्त संस्थापक**  
स्व.नरेन्द्र उनियाल  
प्रकाशक, मुद्रक और स्वामी  
नागेन्द्र उनियाल द्वारा प्रतिभा प्रेस से मुद्रित तथा बद्रीनाथ मार्ग कोटद्वार (गढ़वाल) से प्रकाशित  
—सम्पादक  
नागेन्द्र उनियाल  
आर.एन.आई. 35469 / 79  
फोन / फ़ैक्स 01382-222383  
मो. 8445596074, 9412081969  
e-mail: nagendra.uniyal@gmail.com